

Madridi jutalomút az Év JAM-diákjának

Az egri Neumann-középiskola tanulóinak sikerei az önmegvalósítási programban

Immár kilenc éve tevékenykedik a Junior Achievement Magyarország (JAM), amely az egész Európában érvényes alapítvány regionális szervezeteiként a diákokat segítő önmegvalósítási program. A piacgazdaság fontosságáról, a vállalkozások szerepéről és a gazdaság saját jövőjükré gyakorolt hatásáról nyújt ismereteket. Az idén az Év JAM-diákja címet Lantos Áhím, az egri Neumann János Közgazdasági és Informatikai Szakközépiskola és Gimnázium 10/E osztályos tanulója nyerte el. Az intézmény 11/F osztálya három díjat érdemelt ki.



A JAM ügyvezető igazgatója, Jávorszky Iván (balra) nyújtotta át a szeptedi ünnepségen az Év JAM-diákjának, az egri Lantos Áhímnek a jutalmat

Az Év JAM-diákja címet magának tudó Lantos Áhím jutalmul az országból egyedül vehet részt július 7-14. között a Spanyolország fővárosában, Madridban rendezendő nemzetközi JA-diákkonferencián. Ő maga a Neumann két tannyelvű gazdasági-informatikai osztály tanulója.

– Ötvenes képzést kapunk – tájékoztat Áhím –, ám hogy mire lesz majd jó az itt szerzett tudás, az még nem igazán tisztázott. Kapunk mindenestre egy szakosított felsőfokú nyelvvizsgát is, én angolból, ha négyes-ötös érdemjegyet szerzünk belőle. Lehet bármerre továbbmennünk: közgazdasági pályára is például. Engem az ügyvétkedés is vonz. Epp ezért megpróbálok forszírozni a magyart, a történelmet, hogy esetleg egyetemre lehessen belőle. Rengeteg céloom van, amivel szívesen foglalkoznék.

Áhím azt is elárulja, hogy ő autómániás, most éppen egy Jaguar XL nőtt a szívéhez. Persze, kedveli a

meg az idei pályázati kiírást. A tanárú, aki egyébként az Év JAM-tanára lett, azt mondta, ha angolul és magyarul is elkészítjük a pályamunkát, akkor egy-egy ötöst kapunk rá. Érdekből, gondoltam, miért ne próbáljam meg? Nem nagy babérokra törtem tehát. Egyébként Dobóvári Ivett, aki egy éve oktat a mi iskolánkban gazdaságot és angolt, nem is rossz eredményt ért el ezzel a programmal. A 11/F osztályt is ő irányította, ők a JAM cégversenyében a legjobb logóval és a legjobb előadással nyertek, tulajdonképpen az ötből három díjat hoztak el.

– A pályamunkád egri üzletemberről, Harmati Lászlóról szól. Miért őt választottad?

– Egerben elég hosszú élet- és pályautat bejárt üzletember, nyugodtan kijelenthető, most van a csúcson. Rengeteg vállalkozása volt és van. Jelenleg ő irányítja az Eger East West és az Eger-Invest Rt.-ket is. A szüleim révén ismertem őt már korábbról is. Választhattunk a tényszerű leírás és az interjú között. Én az utóbbi mellett döntöttem, mert szerintem könnyebb elkészíteni egy interjút, és az egész szavahihetőbb. Emellett tudtam, hogy például az Invest Sportcentrumot is ő hozta létre, ebből gondoltam, hogy már eléggé jól állhat tiszlet szempontból.

– Mint középiskolás, hogyan készültél fel az interjúra, egy-ahogy mondd – csúcson lévő üzletember meginterjúvadászt?

– Újságcikkekkel tájékoztam, rengeteget olvastam, hogy megtudhassam, hogyan kell felépíteni egy interjút. Apum segített a kapcsolatfelvételben. Igazán segítőkész interjúalanynak bizonyult, hiszen igen részletesen beszélt az életéről, a munkájáról, kaptam tőle alapanya-

got ahhoz is, hogy grafikonokat készíthessek a pályázatomban.

Valóban, tisztes kivétel pályamunkával nyert Áhím. Ellentétben a megszokott „dolgozatjellegű” pályázatokkal, az övé színes fotókkal, grafikonokkal és az egyes oldalakon kéthasábos tördeléssel teszi változatosd formailag a gazdag tartalmat. Az írás öt részre tagolódik: először kitér az egri vállalkozó életére, tanulmányaira, munkájára, majd az Eger-Invest Rt. gazdálkodására. A pályázat szerint ez volt az első magyar cég, amelyik az 1990-es évek első felében ki tudott jutni a Bécsi Tőzsdére. Előbb jelent ott meg, mint a magyar tőzsdén. Akkoriban nem is nézték ezt jó szemmel... Olvashatunk még a pályázatban a cég növekedéséről, mindazokról az ötletekről, amelyekkel újabb és újabb fejlesztéseket ért el az interjúalany. S végül szó esik szabadidejének eltöltéséről, legkedvesebb elfoglaltságairól. A zárógondolatok frappáns összegzést adnak.

– Végére is mire jutottál, milyen embernek, vállalkozónak ismerted meg Harmati Lászlót?

– Ő a tipikus példája annak: nem úgy működik a dolog, hogy valaki kikerül az iskolából és azonnal az ölébe szórják a milliókat, hanem: lassan, apránként, nagyon kemény munkával jutott fel a semmiből a csúcsra. Rengeteget küzdött hajdanán, hogy egyáltalán tanulhasson. S a megszerzett ismereteit kamatoztatni is tudta, hiszen elképzeléseit képes volt megvalósítani. Az üzleti élet már egész korán része volt az életének. Diákként iskolaszövetkezet keretében társaival már kisebb boltot üzemeltettek. Kereskedelmi és Vendéglátóipari Főiskolát végzett, majd több helyen dolgozott beosztottként, nem egyből lett igazgató. Kiderült, elfordult az is, hogy üzleti tevékenysége során átvették, megismerkedtek őt néhány millióval. Szóval, görnyögős úton, de lassan eljutott a csúcsra. Oda, amit egy mai középiskolás elképzelhet magának. Mindehhez nincs másra szükség – legalábbis,

ahogy azt én tanulságként levontam –, mint dolgozni kell, kapcsolatokat keresni, létrehozni, fenntartani. De legalább ennyire fontos új és új ötletekkel előlenni, fejleszteni, azokat megvalósítani és megtartani. Ha egy mondattal kellene összefoglalnom a véleményemet Harmati László életéről, akkor a pályázatomban címét idézném: A munkám a hobbim, a hobbim a szórakozásom. Ez az ő mondanéja, hiszen az a filozófiája: úgy kell élni, hogy élvezzük azt, amit csinálunk.

– Mivel díjazták a pályázatot, mi a jutalma az Év JAM-diákjának?

– A Különös helyek, elbűvölő tájak című szép kötet gyönyörű fotókkal, a Reader's Digest kiadásában. Aztán másrészről utalványt nyújtott Jávorszky Iván, a JAM ügyvezető igazgatója Szegeden, a június 19-i díjátadón. A legnagyobb jutalom az az út, amit az európai JA-konferenciára nyertem Madridba. Július 7-től 14-ig tart. Megírták, feltétlenül vigyek nyakkendőt, öltönyt, mivel az első három napon reggel 8-tól délután 4-ig különböző vállalatokat látogatunk. Olyan cégek belső életével ismerkedhetünk, mint a Federal Express (Fedex), a Warner Bros, a Hewlett Packard, valamint igen ismert bankoknál is megfordulunk. Európából 30 ország pályázatnyertesét vehetnek részt a tanulmányúton, majd az azt követő JA nemzetközi diákkonferencián. Lesz mód könnyedebb programokra, ismerkedésre is. Még arra is ügyelnek a szervezők, hogy ha egy országból ketten érkeznek Madridba, akkor külön szobákban helyezték el őket, hogy gyakorolhassák az idegen nyelvet.

Áhím természetesen biztos abban, hogy rengeteg új élménnyel, ismerettel gazdagodva tér majd haza, s már most kész a terve: akivel csak lehet, megosztja madridi tapasztalatait.

SZALAY ZOLTÁN

JAM: rövid tények

Az elmúlt kilenc évben hazánkban 31 ezer diák tanulta programjainak valamelyikét. Tízezer fiatal találkoztatott az ország vezető üzletembereivel. Kilenczren a piacgazdaság alapjaival ismerkedhettek meg, s 91 település diákjai vettek részt országos és regionális rendezvényein. Összesen 14 oktatási programot ajánlanak a különféle tanintézményeknek.

Megyénk középiskoláit közül Egerből az Andrásy György Közgazdasági Szakközépiskola, a már említett Neumann és a Szilágyi Erzsébet Gimnázium, Füzesabonyból a Remenyik Zsigmond Gimnázium és Postaforgalmi Szakközépiskola, Gyöngyösről a Berze Nagy János Gimnázium csatlakozott a JAM-hoz.

Meredéseket is. A nyáron jár KRESZ-tanfolyamra, hogy majd a gyakorlati képzés után jogosítványt szerezzon magának. Az informatika is igencsak érdeklő, alapszíntelen programokat is tud már készíteni. A sportban is járatos, néhány évig kosárlabdázott, ám immár a teniszhez pártolt át. Ami pedig a muzikáltságát illeti, hetedik éve trombitál; a zeneiskola kamarazenekarában is fellépett párszor, az idén megpróbálnak egy fúvószenekart létrehozni.

– Egyszóval, éled a mai modern fiatalok igencsak változatos, sűrű életét. De mit is jelent ez a cím: az Év JAM-diákja?

– A JAM a Junior Achievement Magyarország jelölő mozalakszó feleli. Egy önmegvalósítási program, amely segíti a tanulókat. Az egész Európára érvényes alapítvány hozta létre a magyarországi szervezetet. A JAM tiszteletbeli elnöke, Nancy Goodman Brinker, az USA magyarországi nagykövete aszszonya, elnöke Dudu Ernő, a Solvo Kft. ügyvezető igazgatója. A JAM arra hivatott, hogy támogassa a diákokat a gazdaságtan minél könnyebb elsajátításában. Iskolai keretben is tanítják a programot, és minden gazdasággal kapcsolatos témakört felölel. S ami a legfőbb, hogy nem magyarul, hanem angolul tanuljuk ezt a tantárgyat. A szervezet újságjában, amit Dobóvá-

